

Юсупова Рената Руслановна

магистрант

Волков Вячеслав Юрьевич

канд. юрид. наук, доцент, доцент

Крымский филиал ФГБОУ ВО «Российский
государственный университет правосудия»

г. Симферополь, Республика Крым

**РАЗВИТИЕ «МЯГКОГО ПРАВА»
КАК ОДНО ИЗ НАПРАВЛЕНИЙ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В СФЕРЕ ГОСОБОРОНЗАКАЗА**

Аннотация: статья посвящена анализу и совершенствованию законодательства о государственном оборонном заказе. Гособоронзаказ является важной составляющей государственной политики в области обороны и безопасности, и его эффективное регулирование имеет стратегическое значение для суверенитета и безопасности государства. В работе рассматриваются существующие проблемы и недостатки в законодательстве о гособоронзаказе, предлагаются рекомендации по его совершенствованию с целью обеспечения эффективной реализации государственных оборонных программ.

Ключевые слова: гособоронзаказ, совершенствование законодательства, мягкое право.

Сфера гособоронзаказа является одной из важнейших областей в закупках и предоставлении услуг для защиты и безопасности государства. Она включает в себя закупки и поставки товаров и услуг, необходимых для обеспечения обороноспособности страны, а также для выполнения военных задач, защиты интересов государства и поддержания безопасности граждан.

В рамках сферы гособоронзаказа проводятся закупки оружия, боеприпасов, военной техники, специального оборудования, а также услуг, связанных с обеспечением безопасности страны. Важным аспектом в этой сфере является

соблюдение строгих требований по качеству и надёжности поставляемых товаров и услуг.

Гособоронзаказ может быть осуществлён через различные методы, такие как открытый конкурс, запрос предложений или партнёрство с частными компаниями. Поставщики, участвующие в гособоронзаказе, должны пройти специальную процедуру квалификации и соответствовать определенным требованиям, установленным государством.

Сфера гособоронзаказа является важным элементом национальной безопасности и осуществляется на основе стратегических интересов государства. Она направлена на обеспечение надёжности и защиты государства, его территории и граждан.

Именно поэтому совершенствование законодательства о гособоронзаказе является важной задачей для государства. Это позволяет эффективно управлять процессом закупок в области обороноспособности и безопасности, обеспечивая прозрачность, справедливость и эффективность.

Одним из основных направлений совершенствования законодательства является укрепление прозрачности процедур гособоронзаказа. Это включает в себя разработку чётких и понятных правил, требований и процедур при проведении закупок. Такой подход позволяет открыто и равноправно принимать участие в конкурсе для всех заинтересованных сторон.

Совершенствование законодательства должно включать разработку механизмов для стимулирования инноваций и развития отечественного оборонного комплекса.

В целом, совершенствование законодательства о гособоронзаказе – это постоянный процесс, требующий учёта изменений военно-политической ситуации и внутренних потребностей страны. Он должен быть осуществлён с участием экспертов, заинтересованных сторон и широкой общественности, а также профильных органов государственной власти.

Федеральной антимонопольной службой разработан проект Федерального закона «О внесении изменения в статью 15.9.1 Федерального закона «О государственном оборонном заказе» [2].

Проект федерального закона предусматривает выдачу требования о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения законодательства в сфере гособоронзаказа:

- в части непредставления предложения о цене на продукцию по гособоронзаказу (в том числе обосновывающие такую цену документы);
- информации о затратах по исполненным государственным контрактам, контрактам;
- информации, необходимой для изменения цены госконтракта, включая обоснование её изменения.

Существующий в законодательстве о гособоронзаказе институт требования предоставляет лицу дополнительную возможность добровольно устранить нарушение заблаговременно до возбуждения и рассмотрения дела об административном правонарушении, тем самым избежать административную ответственность в случае полного и своевременного его исполнения.

Устранение нарушений в сфере гособоронзаказа позволяет избежать привлечения к административной или уголовной ответственности. Предупреждение и устранение нарушений помогает поддерживать честную и прозрачную систему гособоронзаказа, способствуя эффективному использованию государственных ресурсов и обеспечению национальной безопасности. В случае своевременного устранения нарушений, лица, совершившие эти нарушения, могут избежать административной ответственности.

Такая мера воздействия как требование, позволит повысить оперативность принимаемых мер реагирования в случае нарушения положений пункта 19 части 1 и пункта 17 части 2 статьи 8 Закона о гособоронзаказе №275-ФЗ и снизить количество административных правонарушений, отмечается в пояснительной записке [3].

Также Федеральная антимонопольная служба предлагает внести корреспондирующие поправки в статью 28.1 Кодекса Российской Федерации об

административных правонарушениях, предусматривающие, что основанием к возбуждению дела по статье 14.61 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях может являться только невыполнение в установленный срок требования федерального органа исполнительной власти о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения законодательства в сфере гособоронзаказа [1].

Авторы статьи отмечают, что по сути своей речь идёт о развитии так называемого «мягкого» права в сфере гособоронзаказа, что представляет собой важную тенденцию.

«Мягкое» право включает в себя различные виды нормативных актов, которые не имеют прямого законодательного характера, но все же обладают некоторой юридической силой и влияют на принятие решений и поведение участников правовых отношений.

В контексте гособоронзаказа, «мягкое» право может охватывать такие вопросы, как стандарты качества и безопасности, рекомендации отраслевых организаций. Они могут регламентировать процедуры закупок, требования к поставщикам, правила конкуренции и т. д.

Применение «мягкого» права в сфере гособоронзаказа имеет ряд потенциальных преимуществ. Оно позволяет быстрее реагировать на изменяющуюся ситуацию, адаптироваться к новым технологиям и вызовам без необходимости внесения изменений в законодательство. Кроме того, такие нормативные акты обычно разрабатываются с участием заинтересованных сторон, что способствует более широкому учёту их потребностей и мнений.

Однако следует отметить, что «мягкое» право не является обязательным в том же смысле, что и законы. Оно основано на принятии участниками отрасли свободных обязательств и требует согласия и добровольной практики его применения. Поэтому эффективное развитие «мягкого» права в сфере гособоронзаказа требует широкой поддержки и сотрудничества всех заинтересованных сторон.

Совершенствование законодательства о гособоронзаказе играет важную роль для обеспечения национальной безопасности и эффективного функционирования

вооружённых сил. Это поможет более эффективно использовать ресурсы, защищать страну от угроз и повысить качество военной техники и вооружения. Кроме того, улучшение законодательства способствует борьбе с коррупцией и обеспечивает прозрачность и ответственность в процессе закупок для обороны.

Список литературы

1. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 года №195-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3Avhp7> (дата обращения: 28.05.2024).

2. Проект Федерального закона №599893–8 «О внесении изменения в статью 15.9–1 Федерального закона «О государственном оборонном заказе» (редакция, внесённая в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации, текст по состоянию на 11 апреля 2024 года) // СПС «КонсультантПлюс» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3Avhtz> (дата обращения: 28.05.2024).

3. Федеральный закон «О государственном оборонном заказе» от 29 декабря 2012 года №275-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3AvhxJ> (дата обращения: 28.05.2024).